

臺南市海佃國民小學 110 學年度第二學期第二次成績考查 社會科試卷

年 班 座號： 姓名：

一、是非題：(每題 2 分，共 32 分)

- (0) 1. 海佃國小在星期三中午發的乳品，外包裝上印的日期是有效日期，我們喝完要清洗乾淨並做回收，有助於減輕環境的負擔。
- (0) 2. 美好的奶奶收集了許多廣告單，摺成小紙盒，可以放在桌上裝骨頭，這是省錢又環保的作法，值得我們向她學習。
- (X) 3. 新北市石門區因海邊有一處岩石形狀像大拱門，大家稱它為「石門」，這個命名和當地的開墾活動有關。
- (X) 4. 高雄半屏山的傳說：仙人為了找誠實的人，魔法把半屏山的泥土變成湯圓，最後他找到徒弟並留下被吃掉一大半的半屏山，此傳說在提醒人們：勿隨便吃別人的東西。
- (0) 5. 新竹市以前稱為竹塹，是早期漢人以原住民族竹塹社的社名來稱呼，後來行政區域重新調整，才改稱為新竹。
- (X) 6. 臺中市大甲區蘭草編織品的買賣會聲名遠播，主要是施世榜興建水圳，讓運輸更方便。
- (X) 7. 購買任何商品有問題或爭議時，可以撥打全國消費者服務專線 1590 尋求協助。
- (X) 8. 我們在消費時，應該選擇可回收、省資源和低汙染的產品，這樣才能增加對地球資源的消耗。
- (0) 9. 新竹縣新埔鎮的地名是指先民從已經開墾的地方，繼續向內陸開墾的新土地，於是稱為「新埔」。
- (0) 10. 傳說故事大多距今時間久遠，先民透過歌曲、書籍或口述等方式，將故事流傳下來，有些還具有教育的意義。
- (X) 11. 宜蘭縣冬山鄉的冬山車站是一座高架車站，當地政府將橋下原本閒置的空間，規畫成兒童圖書館，大大地增加了兒童的閱讀空間。
- (0) 12. 高雄市鹽埕區地名由來，是早期遍布晒鹽的鹽田，所以它的地名和當地的生產活動有關。
- (X) 13. 我們在購物時，應該要考量商品的功能及自己的需求，這是每個人與生俱來的能力，不需要學習。
- (X) 14. 臺中市的后豐鐵馬道，是由廢棄的馬場改建的自行車道，沿途景觀美麗，提供居民休閒的新選擇。
- (0) 15. 為了讓別人知道我們的家鄉，人們會為家鄉命名，有的地名已經使用很久，有的地名則是改過好幾次，而有的最近才取的。
- (0) 16. 媽媽到賣即期品(指快到期的商品)的商店購物，只要我們吃多少買多少，並正確的保存食物，在期限內使用完畢，其實是珍惜食物的表現。

二、選擇題：(每題 2 分，共 40 分)

- (①) 1. 美好和同學到合作社買東西，她們做哪一件事情會被梁阿姨制止？ ① 拆開驚喜包，看看裡面的文具，若不喜歡再放回去 ② 拿紅筆試寫是否有瑕疵 ③ 挑選喜歡的自動鉛筆樣式 ④ 翻開空白的作業簿，檢查是否破損。
- (②) 2. 下列關於「消費」的敘述，何者不正確? ① 購買回收再製商品，讓資源可重複利用 ② 購買商品一定要選包裝精美，使用很多紙張或塑膠袋 ③ 選購公益團體製作的商品，幫助弱勢族群 ④ 惜福專區的蔬果有些撞傷的痕跡，它的營養價值一樣高。
- (④) 3. 探索地名的活動，最主要的目的是什麼？ ① 得到長輩的稱讚 ② 證明自己很會使用網路 ③ 跟同學炫耀 ④ 增進對家鄉的了解。

- (③) 4. 關於結帳要注意的事情，下列敘述何者不正確? ① 結帳時，要當場點清物品並收好找回的零錢 ② 結帳時，要記得索取統一發票 ③ 結帳後，不能拆開商品的包裝 ④ 結帳後，發現商品有問題，要拿統一發票和商品回店家要求退換。
- (④) 5. 高雄早期稱為「打狗」，這個地名曾因不同的族群居住過而改變。請將(甲)漢人(乙)日本人(丙)原住民族，此三種族群來到高雄的先後順序排列出來? ① 甲乙丙 ② 乙丙甲 ③ 丙乙甲 ④ 丙甲乙
- (②) 6. 下列有關八堡圳的興建，何者是錯誤的? ① 施世榜招募許多人一起興建水圳 ② 因為早期農民種水果時，常遇到水源不足的問題 ③ 花了 10 年的時間興建完成 ④ 它灌溉了廣大的田地，也奠定臺灣中部的發展基礎。
- (④) 7. 地名會隨著時間和居住族群的不同而改變，如果想探索地名的由來，下列哪一種方法不適合? ① 訪問家中和附近的長輩 ② 到圖書館查資料 ③ 上網查資料 ④ 自己憑想像去猜測地名的由來。
- (③) 8. 苗栗縣造橋鄉的地名由來，是因為早期居民在往來時，常常受到河川的阻隔，所以大家合力蓋了一座橋，解決交通不方便的問題。請問造橋這個地名，與哪一種命名方式有關? ① 植物 ② 氣候 ③ 居民活動 ④ 原住民族。
- (③) 9. 關於蘭草編織的發展，哪一個敘述是正確的? ① 洪鳶向新住民學習編織 ② 洪鳶學會後，編織出許多只能擺桌上的花籃 ③ 洪鳶將編織技術傳授給當地的婦女，增加她們的收入 ④ 蘭草編織品只在國內銷售，沒有賣到海外。
- (①) 10. 下列哪一項行動，可以使家鄉的生活環境更好? ① 改變舊有設施原本的用途，重新規畫 ② 將原本的建築全部拆掉 ③ 閒置空間千萬不能改造，以免破壞原設計者的想法 ④ 家鄉居民不必參與設施的改造，只需里長去做就好。
- (②) 11. 我們在購物時，下列何者不符合「綠色消費」的原則? ① 使用環保餐具，避免一次性餐具的使用 ② 多買綠色的商品，例如：綠色蔬菜，綠色衣服 ③ 自備購物袋，減少使用塑膠袋 ④ 選擇在地生產的食材。
- (①) 12. 高雄市早期稱為「打狗」，在嘉義縣有一個地名跟「打狗」很類似，叫做「打貓」，請問這是指現在哪一個地名? ① 民雄鄉 ② 阿里山鄉 ③ 水上鄉 ④ 新港鄉。
- (③) 13. 傳說有一位父親的兒子被太陽晒死，於是他射傷了太陽的眼睛，最後因族人舉行祭典表達感謝，太陽因而賞賜雞和小米的種子給他，太陽也從此變成月亮。請問這是哪一個原住民族的傳說? ① 魯凱族 ② 阿美族 ③ 布農族 ④ 排灣族。
- (②) 14. 桃園市平鎮區的居民，會透過製作鹹菜的體驗活動，讓居民更認識當地的傳統文化，請問以上敘述是哪個族群所舉辦的? ① 閩南人 ② 客家人 ③ 新住民 ④ 原住民族。
- (①) 15. 媽媽買了一臺新的洗衣機，它具有政府認證的標章。請問哪一項標章不可能出現在洗衣機的上面? ① CAS標章 ② 環保標章 ③ 節能標章 ④ 省水標章。
- (③) 16. 南投縣竹山鎮之所以被稱為「竹山」和以下哪一種因素有關? ① 賣很有名的竹筍包子 ② 山形很像一根竹子 ③ 從前盛產竹子 ④ 原住民族的社名。

- (④)17. 下列有關苗栗縣苑裡鎮發展的新故事，何者是正確的？①即使塑膠製品已越來越多，蘭草編織品的需求還是很大②以養雞除草的方式，種植農作物③整修國小內閒置的歐式建築，做為教學場地④近年來有許多年輕人回到苑裡投入蘭草文化。
- (②)18. 關於機車安全帽和自行車安全帽的功能性比較，下列哪一項錯誤？①機車安全帽較重②兩者都一定會標示產品代言人③自行車安全帽的安全防護範圍較小④都必須有商品合格檢驗標識。
- (①)19. 美好看了「鬼滅之刃」的動漫後，很喜歡炭治郎，但衣櫥裡都沒有最新流行的圖案，所以她把舊的衣服都丟掉，請媽媽重新買很多有炭治郎的衣服。她這樣的行為，何者說法正確？①她因為喜新厭舊而買衣服，是屬於過度消費②她的行為不會產生垃圾，造成汙染③她的習慣很好，值得在全班中表揚④衣服的原料都不是來自地球的資源，丟掉的衣服對環境更友善。
- (③)20. 先人的努力，對家鄉的發展有重要貢獻。請問我們無法從他們的故事裡，了解家鄉哪方面的改變？
①景觀 ②建築 ③家庭的人口變化 ④社會風氣。

三、勾選題：(每答1分，共11分)

1. 美好到便利商店買豆漿，請問她在購買時，要注意以下哪些項目？請在正確的()中打「✓」。

- (✓) ① 選購通過政府認證的產品
(✓) ② 注意封口、外觀包裝完整和有效期限
() ③ 是否有明星的代言
() ④ 買價格最貴的豆漿，營養最多
(✓) ⑤ 注意保存條件、成份和原料

2. 美好是海佃國小三年級的學生，他們上學期的戶外教育到十鼓仁糖文創園區。他們不只欣賞了精彩的打鼓表演，也玩射箭、攀岩和坐五分車，並看到以前糖廠遺留下來的倉庫和製糖的機具，更體驗了擊鼓之樂。

園區的前身是「車路墘製糖所」【前身是指以前的名稱】，後來又改名為「仁德糖廠」，共有22座日治時代所建築的舊倉庫。在2005年由十鼓接手重新規畫，以活化閒置空間的概念，將閒置多年的糖廠風華再重現，融入十鼓獨創的特色鼓樂。

現在，這裡不但讓工業遺產及臺灣鼓樂可以繼續發揚，也讓廢棄糖廠搖身一變，成為文創及休閒的好地方。

※閱讀上面的文章後，請將正確的敘述在()中打「✓」。

- () ① 每個學校的戶外教育一定要去十鼓文創園區
() ② 園區內只有看舊倉庫，沒有其他設施可以玩
(✓) ③ 十鼓文創園區將原本的閒置空間活化了
(✓) ④ 十鼓改變了原本糖廠的用途
() ⑤ 十鼓文創園區的前身不是糖廠
(✓) ⑥ 園區提供居民休閒和觀光的环境，讓居民有耳目一新的感受

四、配合題：(每答1分，共5分)

1. 家鄉地名的命名方式有很多種，先民會以地形、氣候、植物、原住民族或建築來命名。請將正確的代號填入()中。

甲. 氣候 乙. 地形 丙. 植物 丁. 原住民族 戊. 建築

- (戊) ① 澎湖縣馬公市原名媽宮，是媽祖廟的意思
(丙) ② 雲林縣蔴荳鄉當地早期長滿刺桐樹
(丁) ③ 屏東縣牡丹鄉居民以排灣族為主
(乙) ④ 新竹縣五峰鄉山峰起伏如五根手指
(甲) ⑤ 屏東縣恆春鄉陽光普照，四季如春

五、生活情境題：(每答1分，共5分)

1. 美好和爸媽到大賣場買了一包鍋貼，它的商品標示如下，正確的敘述請畫「0」，錯誤的請打「X」。

※品名: 冷凍鍋貼
 ※內容物: 麵粉、高麗菜、豬肉、沙拉油、糖、醬油
 ※重量: 1400 公克
 ※製造日期: 2022 /06/05
 ※保存方法: 冷凍於-18 度C 以下
 ※廠商: 真好吃食品工業股份有限公司
 ※調理方法: 油熱後放入鍋貼(不必解凍)加入清水半杯，蓋上鍋蓋，以中小火煎5分鐘，鍋貼成金黃色即可食用
 ※原產地: 臺灣
 ※過敏原資訊: 本產品含有大豆、芝麻，不適合對其過敏體質者食用。

- (0) ① 這包鍋貼缺少了有效期限
(X) ② 美好對芝麻嚴重過敏，吃這包鍋貼一定沒事
(X) ③ 這包鍋貼是從國外進口到臺灣的商品
(X) ④ 這包鍋貼只要放在室溫保存就可以
(0) ⑤ 媽媽第一次煎鍋貼，可以參考包裝上的調理方法

六、安南區的過去與現在：(每答1分，共7分)

美好學了社會第五單元的「探索家鄉地名」後，為了對自己所在的安南區有更多的認識，她整理出以下的內容：

安南區在200多年前是一片大海，屬於台江內海的一部分，因為曾文溪改變河道，使得台江泥沙堆積，沿海的居民占地開墾，搭建臨時草寮。

「台江十六寮」是安南區的前身，這個名詞的由來，是見證台江變成陸地最好的例子，有溪頂寮、和順寮、總頭寮、本淵寮、公親寮、中洲寮、新寮、海尾寮……共十六寮。

民國35年，臺南的行政區域重新調整，將臺南縣安順鄉劃歸給臺南市管理，為了紀念，所以取安順鄉的「安」和臺南市的「南」合稱為「安南區」。

「台江十六寮」中的海尾寮現在劃分為海東里、海西里、理想里、溪墘里、溪東里、海南里、幸福里和海佃里等八個里，這裡的居民信仰中心是朝皇宮。

現在海尾朝皇宮更推動「大廟興學」，提倡以廟宇作為學校，居民可以到朝皇宮學樂器、書法、繪畫……，發揚終身學習的精神。

1. 下列有關安南區的敘述，正確的請畫「0」，錯誤的請打「X」。

- (0) ① 美好想用網路查詢安南區地名由來，可以在Google輸入關鍵字:安南區的地名由來，便會出現多筆相關資料。
(X) ② 安南區這個地名，從古時候到現在，都不曾改變過。
(X) ③ 安南區是因為嘉南大圳改變河道，造成泥沙堆積，才会有這一片土地形成。
(X) ④ 安南區在20年前是一片大海，屬於台江內海一部分。
(0) ⑤ 安南區的地名由來，是取安順鄉的「安」和臺南市的「南」合稱而來的。
(0) ⑥ 美好住在海佃里，可以推知以前是屬於海尾寮。
(0) ⑦ 住在海尾寮的居民，他們的生活會因「大廟興學」所提供的課程和體驗活動，而更認識家鄉的文化。